

“国民姐夫”角色令人印象深刻 《一宅家族》引领“年轻态喜剧”新风格 张海宇：新款实力派“青岛男演员”

□青岛日报/观海新闻首席记者 米荆玉

- 张海宇参演的新作，以短剧、生活化、年轻态的风格赢得了观众追捧，登顶爱奇艺站内喜剧榜
- 从艺以来，通过塑造不同角色，张海宇展现了市民文化里最有活性、最接地气的那部分



缺乏爆款喜剧的国产影视界终于迎来了一部实力派新作。这个暑期档，由徐小朋执导，王瑶、慕远编剧，马书良、张海宇、贺坪、刘炫锐、卫莱、梁文慧主演的家庭情景喜剧《一宅家族》在爱奇艺平台上线，以短剧、生活化、年轻态的风格赢得了观众追捧，首日即跻身爱奇艺站内飙升榜首位，首周登顶爱奇艺站内喜剧榜。作为青岛籍实力派演员的代表，张海宇在《一宅家族》里饰演“家庭归男”范程远，他的另一重身份是“青岛大学图书馆学在读博士”，读了七年还没毕业，被十万字论文搞得压力山大；另一边他还要伺候好女强人太太、打理好从爷爷到小舅子的生活，被网友誉为“男德典范”“国民姐夫”，是2021国产喜剧里让人印象最深刻的喜剧角色之一。

从深度还原人物形象的“青岛大姨”到击中观众笑点的《今夜百乐门》“薛不惠”，张海宇从语言、肢体、节奏到呈现方法不断锤炼属于自己的表演风格，而随着近年来不断参演《遇见你真好》《宸汐缘》《阳光劫匪》《一宅家族》等影视作品，张海宇将演技的内化与外交交融，既有传统演技派的扎实功底，也有对新形式、新平台的调适。尤其对于青岛观众来说，唐国强、黄渤、黄晓明等演员呈现出“青岛男演员”的内涵，而张海宇的出现又极大丰富了这一类目：从颜值到演技，从方言到方法，从喜剧到正剧，在变与不变之间，张海宇进入了一个兼具职业严肃性和可塑性的序列。

国民姐夫的会心一笑

《一宅家族》里的一家人个个不省心：爷爷是个爱出糗的推拿大夫，赚点钱不够拿来赔付病人；孙子马岱是个自由程序员，跟邻居的淘宝模特小妹有点暧昧；孙女马桃是个事业女性，一边忙着公司业务，一边应对家人催生的压力；“姐夫”范程远作为家庭的黏合剂，要应对脾气强势的妻子、又宅又幼稚的小舅子、糊涂却自大的爷爷，还要应付七年未能写完的博士论文，他身上集中了全家的矛盾，担当了全剧的笑点。该剧7月30日上线后凭借新颖的风格迅速走红，剧情追求的不是哈哈大笑，而是心有灵犀、会心一笑，就像张海宇在剧中一句爆红的台词：“身为男孩，不孝有三，一自己没考上公务员，二老婆没拿着教师资格证，三单位过节不发花生油。”这句话在微博上被热烈讨论，回味无穷。

张海宇扮演的“国民姐夫”范程远处在女强男弱的婚姻关系里，不时冒出的青岛口音让本地观众顿觉亲切，严重的拖延症更易让年轻人产生共鸣。接受采访时张海宇的阐释带着冷幽默：“《一宅家族》的编剧刚好也是青岛人，我是在中戏的大学同学，找我来演这个角色可以说是量身定制。范程远在剧中是青岛大学图书馆学的博士，读了七年没毕业，但我到现在还没考证青岛大学图书馆学有没有这个博士学位。我们都是青岛人，对于这个青岛角色，编剧写起来比较顺手，我演起来也比较得心应手。”

“范程远”的角色具有非常强的弹性，作为马家的“赘婿”，他能屈能伸，遇事先认错，技能点满满，从厨艺到针线活全包。张海宇把自己对青岛男人的观察融入角色中，“这个角色比较特殊，他本身是个高学历，又是家庭煮夫，这种反差容易制造喜剧感。范程远平时说话文绉绉的，做事的时候又那么接地气，他的包袱比较密集，喜剧点也偏年轻。”

回顾国产喜剧的发展之路，从《我爱我家》《家有儿女》《武林外传》到《爱情公寓》，喜剧与家庭题材密不可分。《一宅家族》的走红也回归了这条道路，马家爷孙加上“国民姐夫”不断生产新笑点。近年来的国内情景剧比较四平八稳、现实主义，不会用太复杂的形式去包装，而《一宅家族》20多分钟的体量、年轻化的观众贴合了新时期受众的口味，被白台观众当做午间娱乐。张海宇表示：“《一宅家族》的剧情虽然发生在一个家庭里面，但

剧中还是有许多舞台化的设计，还有一些演员直接面对镜头（打破第四面墙），这都是跳出现实主义的一些表达方式，让观众更有感触。剧中探讨的‘地方男孩’等话题，符合当下考公、考研群体的心境，他们观剧会非常有感触。”

生活提炼，角色符号

8月18日，《一宅家族》收官，张海宇表示，“范程远的柴米油盐与老马家的故事暂告一段落，可生活的苦辣咸甜永不落幕，马桃是范程远的幸福归属，也祝大家都寻找到自己的幸福。”在张海宇看来，《一宅家族》收官只是一个逗号，他期待能够有二三四五六（季）。网友也纷纷呼吁把“国民姐夫”范程远送上春晚。范程远不像是标准的“青岛小哥”，但又带着青岛男人的味道，他也是张海宇观察生活之后呈现出的一个有别于北京男人、上海男人、重庆男人的血肉丰满的角色。“青岛男人不仅看重事业，也很注重家庭。在菜市场、超市里，青岛男人的身影也不少。网上往往提到山东大汉、大男子主义，可能青岛男人做了一个中和，他们各个方面都能照顾到。可以说，青岛男人比较幽默，语言生动鲜活，性格直爽又不失聪慧。”未来，“范程远”有望在观众心目中形成类似《六人行》里的罗斯、《生活大爆炸》里的谢尔顿之类具有强烈识别度的角色。

“来，美女，进来看看，看好了可以试。”“你去那个名店试试，那里买一件，这里买三件，这是名牌‘抓抓’。”2013年，张海宇凭借原创幽默系列视频《青岛大姨》走红，卷发、金丝边眼镜配花色丝巾，一口地道蛤蚧味青岛话，让这位“大姨”成为他首个有全国影响力的喜剧角色。“可乐雪碧咖啡茶，亲爱的乡亲喝点啥？”三年后，张海宇在《今夜百乐门》里塑造了空姐“薛不惠”，展现了极强的角色创造力和剧本功底。在张海宇之后，对于“青岛大姨”的演绎成为一种“接力”，短视频平台里常见一些仿作。一个经典角色是否包含着城市文化软实力的成分？对于经典角色的诠释是否要尊重其人文价值和格调定位？张海宇坦言，“喜欢一个角色也好，喜欢哪个演员的呈现也好，对此进行模仿是非常好的，但是如果去高度还原别人创作出来的形象，拿着已有的人物形象和语言风格直接去牟利，这特别不合适，会给人造成不舒服的感觉。”提炼一个颇具代表性的市民角色，意味着为城市增添了一个独具魅力的文

化符号，“青岛大姨”也好，“国民姐夫”也好，张海宇展现了市民文化里最有活性、最接地气的那部分。

演员，普通却有门槛

“演技”一直是一个热门话题。随着短视频时代来临，“素人入侵”的现象成为常态，参差不齐的作品充斥，而粉丝也将流量当作表演的指标；另一方面，观众对演技的标准也逐渐清晰，《演员请就位》等综艺把演技的层次、递进、高下展现在镜头前。《演员请就位2》里，张海宇凭借《我是路人甲》中魏星一角获得四位导师高度评价，陈凯歌导演高度评价其为“这个舞台上的一个发现”，尤其张海宇吃番茄一幕，“吃下的不止是甜美的果实，更是对梦想的渴求。”《我是路人甲》原作导演尔冬升也高度评价张海宇的表现。对于演员这个身份，张海宇初心不改，“我很早就演过话剧、舞台剧、音乐剧，对于‘演员’我有一个特别简单而且没有变过的标准：演员就是具有表演能力和专业素养的、靠演戏吃饭的职业。我自己也是一直以这个标准要求自己，这一点一直没有变。”

“现在确实是流量的时代，有表演欲的大有人在。街上、地铁里、商场里，突然你发现身边有个人演起来了，然后一整个移动的剧组就出现在了身边。我发现，所谓演员这个概念在当下不断破壁、不断被打破，变得好像没有门槛了。然而真的放到戏剧、影视的专业领域里，我个人还是认为必须有专业的素养和能力培训，而不是真的没有门槛。”张海宇对于表演有着较真到虔诚的态度，“所谓的流量数据都在不断更新换代，今天他高了，明天她高了，但是能不能靠演技吃饭，把表演当作长久的职业，这是要打一个问号的。我只是建议，大家的表演不要去打扰别人的生活，当街就表演起来，真是让人细思极恐。表演是一个严肃行业，一定是有门槛和专业度的。”

随着影视行业逐渐复苏，张海宇的新作也在今年集中发布，电影《1921》、喜剧《一宅家族》以及他参演的《百变大咖秀》等综艺节目已经与观众见面，接下来电影《被害人》、电视剧《女心理师》《珠圆玉润也倾城》（暂定名）将相继推出。众多观众把张海宇定位为“宝藏演员”，他持续创造的出彩角色，也为观众提供了一个多侧面视角，从中可以看见一个从青岛走出的演员、明星和表演艺术朝圣者。

回青拍戏，实现“朝九晚五”

2008年，张海宇从青岛一中考入中央戏剧学院，踏上了坚实的艺术之路。“虽然我在中戏不学表演，但我在高中进行了比较专业的表演训练。青岛一中的孙小斐、刘艳明两位老师是我表演的启蒙者，整个高中对于我个人而言总有一种在上大学的感觉，那时候不断接受表演训练、写剧本。两年左右的训练让我记忆深刻，提前找到了人生方向。当时因为热爱电影，又担心自己达不到演员的条件，所以也想过往导演、编剧方向发展。”

跟众多青岛籍演员一样，回到青岛的张海宇自动调整到“本地人模式”，“我走到哪里都一定保留着家乡口味，脑袋里经常想到青岛炸肉、海菜凉粉、啤酒蛤蚧，还有鱿鱼、拌海螺都是我特别喜欢吃的菜。”谈起青岛风物张海宇忍不住笑意，“青岛老街上印象最深刻的还是我小时候住的地方，比如八大峡、中山路，还有‘波螺油子’。新城区也让我惊喜，晚上去小麦岛走走，很多新景点美到哭。在青岛无论任何一个海港，都令人特别享受。”

张海宇近期在青岛拍摄新作《天才基本法》（暂定名），“我在剧中饰演一个对数学有执念的老师。”随着众多剧组持续涌入，影视产业界对西海岸新区也加深了认识，“青岛的拍摄环境跟横店区别很大，古装戏、民国戏在横店拍摄的比较多，当地有些现成的景可以用到。西海岸则吸引了一些科技含量比较高的戏、后期制作需求多的戏，这也是青岛发展影视产业的特色。”回青岛拍戏，让张海宇在紧张的工作行程里得到了极大放松，“首先西海岸真的特别美，整体环境和拍摄条件都很方便。回到家乡拍戏，拍完了就可以回家，有一种朝九晚五、上班下班的感受。我梦想以后所有的戏在这里拍，就可以不用每天在北京奔波了。”

